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Un poliţist bine pregătit a necesitat întotdeauna o combinaţie uni-
că de abilităţi fizice, cognitive, emoţionale şi interumane. Deşi majoritatea 
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Rezumat
Se consideră că formatul paramilitar tipic nu reuşeşte să pregătească viitorii 

poliţişti pentru a lucra într-un mod compatibil cu modelul de servicii poliţieneşti ori-
entate către comunitate şi neglijează principiile de bază ale teoriei învăţării adulţilor. 
În esenţă, pentru a produce specialişti care sunt capabili să aplice cu succes tehnici de 
intervenţie profesională orientate către comunitate (de exemplu, colaborare proactivă 
cu membrii comunităţii, instituţiile de învăţământ trebuie să instruiască recruţii în ve-
derea obţinerii unor abilităţi necesare soluţionării problemelor în mod independent şi 
creativ. Un poliţist bine pregătit a necesitat întotdeauna o combinaţie unică de abilităţi 
fizice, cognitive, emoţionale şi interumane. Din aceste considerente, în studiul dat au fost 
supuse analizei principalele abilităţi şi competenţe care trebuie dezvoltate în cadrul for-
mării şi instruirii viitorilor poliţişti.

Cuvinte-cheie: instruire, formare, recrut, metode, adult, poliţist, abilităţi, cognitiv, 
emoţional, moral, social, standard.

Summary
the typical paramilitary training format is considered not to be successful in pre-

paring future police officers to work in a way that is compatible with the community-
oriented policing model and neglects the basic principles of adult learning theory. In es-
sence, in order to train specialists who are able to successfully apply community-oriented 
professional intervention techniques, for example, proactive collaboration with commu-
nity members, educational institutions need to train recruits in order to acquire skills 
needed to solve problems independently and creative. A well-trained police officer must 
always have a unique combination of physical, cognitive, emotional and interpersonal 
skills. For these reasons, in this study were analyzed the main skills and competencies 
that need to be developed in the training and education of future police officers.

Keywords: training, training, recruit, methods, adult, police, skills, cognitive, 
emotional, moral, social, standard.
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timpului unui poliţist petrecut în serviciu implică sarcini care nu prezintă 
ameninţări, cum ar fi examinarea unor petiţii, patrulări, interogarea persoa-
nelor, efectuarea diferitor controale, întocmirea diferitor acte oficiale, totuşi 
este necesar ca acesta să fie pregătit pentru scenarii mai periculoase [13, 
p. 1]. Potrivit Asociaţiei Internaţionale a Șefilor de Poliţie (2001), rata de 
utilizare a forţei de către poliţişti este de doar 3,61 la 10 000 de apeluri de 
serviciu [14]. Cu toate acestea, în acele situaţii în care un poliţist este nevo-
it să folosească forţa, abilităţile necesare şi tacticile învăţate devin critice. 
Prezenta lucrare subliniază importanţa abilităţilor de bază ale poliţiştilor în 
timpul intervenţiilor profesionale cărora ar trebui să le fie acordată o atenţie 
deosebită în timpul formării şi instruirii [13, p. 1].

Constatăm că în Republica Moldova, ca şi în alte ţări, instruirea 
poliţiştilor este una cvasimilitară. De exemplu, potrivit Biroului de Justiţie 
al SUA, instruirea cvasimilitară sau cea bazată pe stres care implică cerinţe 
psihologice speciale şi fizice intense sunt puse în aplicare în aproape jumă-
tate din academiile de poliţie din SUA [21]. 33% dintre recruţii poliţişti sunt 
instruiţi într-un echilibru între medii de stres şi non-stres şi doar 18% sunt 
instruiţi într-o academie care promovează o abordare mai scăzută a stresu-
lui (mai puţin militaristă) în procesul formării [21].

Se consideră că formatul paramilitar tipic nu reuşeşte să pregătească 
viitorii poliţişti pentru a lucra într-un mod compatibil cu modelul de servicii 
poliţieneşti orientate către comunitate şi neglijează principiile de bază ale 
teoriei învăţării adulţilor. În esenţă, pentru a produce specialişti care sunt 
capabili să aplice cu succes tehnici de poliţie orientate către comunitate, de 
exemplu, colaborare proactivă cu membrii comunităţii [24], instituţiile de 
învăţământ trebuie să instruiască recruţii în vederea obţinerii unor abilităţi 
necesare soluţionării problemelor în mod independenţi şi creativ [1].

În literatura de specialitate s-a discutat intens despre necesitatea de 
a adopta un model de teorie a învăţării adulţilor în special pentru forma-
rea poliţiştilor [7]. În esenţă, dincolo de problemele legate de cele mai bune 
tehnici de formare pentru poliţişti este necesar să se lucreze în cadrul unui 
model de poliţie orientat către comunitate. Recruţii care sunt instruiţi în 
concordanţă cu teoria învăţării adulţilor sunt încurajaţi să dezvolte abilităţi 
de gândire critică, comunicare eficientă şi o mai bună inteligenţă emoţională. 
În contextul aplicării metodelor de instruire pentru adulţi este foarte im-
portant modul în care se oferă această instruire. Mai exact, se consideră că 
personalul de instruire serveşte drept model puternic care familiarizează 
poliţiştii cu cultura instituţiei [15, 9]. Vodde a afirmat acest lucru destul de 
clar: „Dacă recruţii sunt expuşi în mod constant la un instructor autocratic, 
prescriptiv şi orientat spre disciplină, spre deosebire de unul care este bine-
voitor, echitabil şi un bun mentor, astfel de comportamente vor fi inevitabil 
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modelate” [25]. Stoughton susţine ideea că modelele tradiţionale de instru-
ire îi învaţă pe poliţişti să se teamă, ceea ce „...afectează inevitabil modul în 
care interacţionează poliţiştii cu civilii” [23, p. 128].

Problema instruirii poliţiştilor nu este o preocupare nouă, de mai 
mulţi ani a existat un flux constant de critici care a subliniat deficienţele în 
procesul de formare a specialiştilor în cadrul MAI, în special când era vorba 
de pregătirea adecvată a candidaţilor pentru cerinţele efective ale unui post 
concret. O mare parte din această critică a venit de la înşişi poliţiştii cărora li 
s-a cerut să reflecteze asupra relevanţei experienţei lor în timpul studiilor şi 
de la managerii de poliţie care sunt de părerea că formarea viitorilor poliţişti 
în cadrul instituţiei de învăţământ nu este suficientă. 

Se consideră că discrepanţa dintre pregătirea cadrelor şi stabilirea lo-
curilor de muncă depinde de două aspecte legate de conţinutul şi de furniza-
rea curriculumului universitar [7]. 

Ținând pasul cu cerinţele moderne ale poliţiei contemporane, instru-
irea poliţiştilor a trebuit să evolueze. Nu mai este suficient ca în cadrul in-
struirilor să fie predată doar legea sau să se concentreze doar pe dezvoltarea 
abilităţilor menţionate mai sus. Este extrem de contraproductivă instruirea 
recruţilor într-un format pedagogic autoritar. Cu toate acestea, vocile care 
solicită schimbări în practicile de instruire a poliţiei şi aduc critici dure aces-
tui proces evită să precizeze care sunt modalităţile de realizare a acesteia, 
care sunt modalităţile de predare, de consolidare, de susţinere, de dezvolta-
re a abilităţilor necesare poliţiştilor pentru îndeplinirea cu succes a misiuni-
lor de serviciu.

De exemplu, academiile de poliţie din SUA începând cu anii 2000 au 
făcut progrese reale în formarea recruţilor identificând cele mai importante 
competenţe necesare a fi dezvoltate în procesul de instruire a poliţiştilor, 
după cum urmează:

 – standarde etico-morale stricte; 
 – imparţialitatea şi înţelegerea diversităţii; 
 – orientarea spre serviciul oferit societăţii; 
 – orientarea către echipa din care face parte; 
 – abilităţi bune de comunicare şi ascultare; 
 – abilităţi bune de comunicare în scris; 
 – niveluri ridicate de motivaţie (în special nonfinanciare), 
 – abilităţi puternice de luare a deciziilor şi de rezolvare a probleme-

lor;
 – abilităţi bune de relaţionare umană, 
 – autocontrol şi disciplină; 
 – abilităţi bune de planificare şi organizare; şi o 
 – atitudine bazată pe performanţă [4, p. 360].
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În mod similar, în anul 2004, Comisia din California pentru standarde 
şi instruire a ofiţerilor pentru pace a identificat zece dimensiuni de scree-
ning psihologic pe care agenţiile să le ia în considerare atunci când angajează 
ofiţeri de poliţie. În acest manuscris, accentul se pune pe modalităţile prin 
care academiile de poliţie pot desfăşura instruirea punând accent pe aceste 
abilităţi psihologice, de care au nevoie recruţii pentru a face faţă provocări-
lor în activitatea de serviciu [13, p. 4]. 

În continuare se propune analiza acestor abilităţi, iar pentru comodi-
tate şi claritate, acestea vor fi separate în patru grupuri: cognitiv, emoţional, 
social şi moral. Totodată, faţă de definirea abilităţilor se va acorda o atenţie 
modurilor în care experienţele universitare specifice le pot preda şi dezvol-
ta.

Abilităţile cognitive. Munca în poliţie este o provocare intelectuală. 
Acest lucru a condus la o dezbatere îndelungată cu privire la măsura în care 
instituţiile de învăţământ ar trebui să stabilească cerinţe minime de educaţie 
pentru viitorii poliţişti. Cu toate acestea, rezultatele cercetării au fost mixte. 
Argumentul general este că educaţia formală [8] şi experienţa de a participa 
la facultate le conferă viitorilor poliţişti un nivel de flexibilitate intelectua-
lă şi alte abilităţi psihologice, care nu se regăsesc la colegii lor care au ab-
solvit doar liceul [6, p. 182]. Mai precis, Paoline şi Terrill au descoperit că 
poliţiştii care şi-au făcut studiile în colegii aveau tendinţa să folosească mai 
puţin convingerea sau constrângerea verbală, în comparaţie cu poliţiştii care 
au fost instruiţi în cadrul facultăţilor cu patru ani de studii [19, p. 192]. Cu 
toate acestea, cercetările suplimentare care s-au axat pe natura specifică a 
educaţiei formale a ofiţerilor au stabilit că „absolvenţii din domeniul drep-
tului au demonstrat niveluri mai ridicate de autoritarism decât cei din alte 
domenii” [20, p. 289].

Disputa despre educaţia formală este pusă în contrast cu rolul 
experienţei practice. Prin urmare, apare întrebarea ,,unde poate fi acumu-
lată această experienţă?”. De exemplu, poliţiştii fără educaţie formală, dar 
care au mai multă experienţă în practică au utilizat mai puţin forţă verbală 
şi fizică decât poliţiştii mai noi [19, p. 193]. Prin urmare, se pare că educaţia 
formală nu este factorul-cheie asociat cu eficienţa poliţiştilor. Totuşi cele 
mai importante competenţe sunt dobândite în cadrul educaţiei universitare. 
Cu toate acestea, nu toţi cei care au frecventat facultatea dobândesc aceste 
abilităţi, iar facultatea nu este singura modalitate prin care indivizii le pot 
obţine [13, p. 4]. 

Instituţiile de învăţământ pot integra perfect formarea abilităţilor cog-
nitive esenţiale în curricula universitară. Conform practicilor pozitive din 
alte ţări [13, p. 4] se consideră că principalele abilităţi cognitive sunt:

Luarea deciziilor sau raţionamentul, ceea ce implică bunul-simţ şi ca-
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pacitatea de a lua decizii hotărâte, reieşind din capacitatea de a analiza ra-
pid situaţiile pentru a lua măsurile adecvate. Totodată, această capacitate 
implică, de asemenea, abilitatea de a efectua anumite operaţiuni logice în 
vederea selectării din bagajul de cunoştinţe a informaţiei necesare pentru 
soluţionarea concretă a unei probleme [22, p. 67].

Controlul impulsurilor sau atenţia la siguranţă implică luarea măsuri-
lor adecvate de precauţie şi evitarea comportamentului impulsiv sau inutil 
în diferite situaţii de risc pentru a asigura securitatea proprie şi a celorlalţi. 
Aceasta mai presupune abilitatea şi predispoziţia de a gândi înainte de a 
acţiona pentru a ţine sub control reacţiile impulsive [22, p. 59].

Conştiinciozitatea sau fiabilitatea presupune modele sârguincioase de 
lucru, fiabile, conştiincioase şi efectuarea în timp util, logic, în conformitate 
cu regulile, reglementările şi politicile organizaţionale” [5, p. 56].

Adaptabilitatea şi flexibilitatea implică abilitatea de a schimba regimul 
de lucru şi de a se adapta cu uşurinţă la diferite cerinţe, uneori oponente ale 
postului” [22, p. 55].

Practicile actuale de instruire au tendinţa de a aborda mai mult 
abilităţile cognitive în raport cu cele emoţionale. Aceste abilităţi pot fi 
apreciate la recruţi în timpul simulărilor de instruire în diferite situaţii. De 
exemplu, la desfăşurarea aplicaţiilor privind reţinerea infractorilor, instruc-
torii pot evalua capacitatea recruţilor de a aplica în modul corespunzător 
abilităţile cognitive la utilizarea forţei fizice, respectarea exigenţelor lega-
le, percheziţionarea persoanei, imobilizarea etc. Prin urmare, performanţa 
obţinută de recruţi poate forma concluziile referitoare la capacitatea şi ni-
velul lor de luare a deciziilor, raţionament, control al impulsurilor, atenţie la 
siguranţă şi fiabilitate.

În atare condiţii, pot apărea anumite carenţe în procesul de instruire. 
O problemă ar fi că este posibil să se confunde o deficienţă de învăţare 

cu o problemă de luare a deciziilor. Performanţa slabă a recrutului se poate 
datora lipsei de înţelegere sau lipsei agerimii la aplicarea procedeelor tac-
tice şi nu din cauza capacităţii de luare a deciziilor. O altă problemă ar fi că 
aprecierile instructorilor nu se bazează în mod direct pe rezultatele obţinute 
în urmă evaluărilor procesului de luare a deciziilor. Astfel, pentru a obţine 
o performanţă bună a poliţiştilor este necesar de stabilit anumite standarde 
specifice şi instrumente de măsurare concretă a abilităţilor cognitive [13, p. 
5]. 

Pentru a dezvolta acele patru abilităţi cognitive este necesar de an-
trenat gândirea independentă şi critică, ceea ce îi va determina pe recruţi să 
sporească oportunităţile de luare a deciziilor autonome.

Acest lucru se poate face în diferite domenii de instruire a recruţilor. 
De exemplu, o metodă simplă ar fi trasarea diferitor sarcini pe baza unor stu-
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dii de caz care pot fi soluţionate în cadrul mai multor grupe, fără implicarea 
instructorilor şi într-o perioadă determinată de timp. Grupurile trebuie să 
identifice anumite soluţii cu argumente pro sau contra. Ulterior, grupurile 
trebuie să fie îndrumate de traineri şi să examineze raţionamentul din spa-
tele deciziilor luate. 

O altă metodă eficientă în contextul dezvoltării abilităţilor cognitive 
o constituie analizele şi discuţiile iniţiate după simulările sau exerciţiile 
practice, în cadrul cărora se pune în discuţie decizia adoptată cu argumente 
pro şi contra. Astfel, ascultând raţionamentele colegilor aceştia vor dezvolta 
abilităţile de gândire critică, îşi vor îmbunătăţi controlul impulsurilor com-
portamentale şi luarea deciziilor. 

Ce ţine de conştiinciozitate şi flexibilitate, aceste calităţi de obicei nu 
sunt cultivate într-o instituţie de învăţământ a poliţiei [13, p. 5]. Atunci când 
instructorii trec la un model modern de învăţare pentru adulţi, recruţii par-
curg diferite scenarii asociate diferitor domenii de învăţare cu cerinţa de 
a fi mai flexibili, de a gândi progresiv şi de a demonstra un comportament 
conştiincios în muncă. Pedeapsa trebuie înlocuită cu consecinţe logice. De 
exemplu, suntem de părerea că întârzierea, uitarea unui echipament sau 
nerealizarea în termen a unor sarcini nu trebuie pedepsită cu exerciţii fizi-
ce (flotări, aşezări etc.) sau cu sarcini suplimentare (rapoarte, comunicări, 
referate etc.). Ar fi recomandabil în astfel de situaţii să fie aplicat modelul 
disciplinei progresive [12]. 

Modelul tradiţional al instituţiei de învăţământ nu învaţă recruţii 
importanţa fiabilităţii şi flexibilităţii, doar întăreşte conformitatea. Prin ur-
mare, pentru a dezvolta aceste abilităţi cognitive, în cadrul sesiunilor de in-
struire ar trebui să fie aplicat modelul de supraveghere şi disciplină al sub-
diviziunilor în care vor lucra în curând recruţii [13, p. 5].

Abilităţile emoţionale. Cu certitudine, serviciul în poliţie este o pro-
vocare emoţională. La diferite niveluri instituţionale, abilităţile emoţionale 
ale poliţiştilor determină cât de bine îşi fac treaba şi cât timp îşi vor putea 
face bine treaba. În ceea ce priveşte durata activităţii profesionale, s-au ela-
borat mai multe cercetări despre amprenta emoţională pe care o are asupra 
poliţiştilor munca în poliţie, ceea ce poate condiţiona într-un final starea de 
ardere profesională sau sindromul de ,,Burnout” [11]. 

Un factor determinant, dincolo de expunerea la rutină, traume şi 
suferinţe psihologice, s-a dovedit a fi epuizarea emoţională a poliţiştilor, în 
special în contextul emoţiilor publice, de exemplu, să rămână calm atunci 
când sunt ultragiaţi sau să zâmbească când sunt de fapt furioşi [13, p. 6]. 
În această ordine de idei, un studiu recent a stabilit că poliţiştii noi care 
nu fuseseră încă expuşi la incidente traumatice de serviciu erau mai puţin 
cumpătaţi emoţional decât poliţiştii cu experienţă care au fost expuşi la di-
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ferite traume emoţionale [22], care au dezvoltat o rezistenţă mai mare la 
atacuri emoţionale. 

Desigur, într-un moment dat, emoţiile negative în legătură cu activita-
tea de serviciu au un impact semnificativ asupra performanţei poliţiştilor la 
locul de muncă. De exemplu, în anumite situaţii „Când erau agitaţi şi nervoşi, 
poliţiştii percepeau diferite ameninţări mai grave, ceea ce îi determina să 
aplice forţa, mijloacele speciale sau arma de foc mai devreme şi să facă mai 
multe greşeli sau chiar unele abuzuri de serviciu” [18, p. 832].

Abilităţile emoţionale pot îmbunătăţi procesele de gestionare a pro-
vocărilor de serviciu. Se consideră că o astfel de abilitate este reglarea 
emoţională sau toleranţa la stres, ceea ce: „Implică abilitatea de a păstra cal-
mul şi de a rămâne sub control, în special în timpul evenimentelor critice în 
timp şi a altor situaţii stresante. Include trecerea peste aspectele negative 
ale locului de muncă şi menţinerea unui temperament uniform, precum şi 
acceptarea criticilor, pentru a evita comportamentele excesive de defensivă 
care îi pot afecta performanţa la locul de muncă” [22, p. 64].

Unele cercetări [18] au demonstrat că poliţiştii pot fi învăţaţi să-şi 
îmbunătăţească abilităţile de control al emoţiilor. Astfel, o îmbunătăţire 
specifică şi durabilă a controlului emoţiilor s-a corelat cu alte ameliorări „în 
bunăstarea psihologică, sănătatea mintală, calitatea relaţiilor sociale şi suc-
cesul la serviciu” [13, p. 6].

O altă abilitate importantă este inteligenţa emoţională, care cuprinde 
şi controlul emoţiei. Inteligenţa emoţională (EI, denumită uneori EQ) presu-
pune că indivizii: 

(1) îşi recunosc emoţiile şi înţeleg modul în care emoţiile le afectează 
comportamentul; 

(2) controlează sentimentele impulsive şi le gestionează cu succes;
(3) nu admit ca propriile emoţii să interfereze cu comportamentul al-

tora; 
(4) menţin relaţii bune, comunică clar, influenţează pe ceilalţi, lucrea-

ză bine în echipă şi gestionează conflictele [3]. Persoanele cu IE mai mare 
gestionează stresul mai bine decât cele cu IE mai mică, iar IE a fost asociată 
cu performanţa în activitatea poliţiei. Există opinii [18] că instruirea poa-
te îmbunătăţi considerabil inteligenţa emoţională, element indispensabil 
în pregătirea poliţiştilor. Prin urmare, trebuie să se asigure ca instruirea 
poliţiştilor să cuprindă tehnici bazate pe dovezi pentru a gestiona cu succes 
factorii de stres de rutină şi cei traumatici.

Există activităţi specifice care pot fi utilizate în procesul de instruire 
a poliţiştilor pentru îmbunătăţirea stării emoţionale şi a toleranţei la stres. 
Una dintre activităţi este promovarea unei culturi de wellness (bunăstare). 
Aceasta ar presupune ca în structura instituţiei de învăţământ să fie create 
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şi să funcţioneze centre de informare sau de consolare pentru personalul 
instituţiei, recruţi, angajaţi, veterani etc. În cadrul acestor centre prin dis-
cutarea cu diferiţi specialişti a problemelor existente se pot obţine validări, 
recunoştinţe şi normalizare a stărilor emoţionale, ceea ce va oferi o ieşire 
sănătoasă [13, p. 6].

Elementele fundamentale pentru un control emoţional de succes şi 
toleranţa la stres sunt învăţarea tehnicilor de îmbunătăţire a performanţei, 
care îi ajută pe recruţi să opereze la nivel maxim de performanţă. La fel ca 
sportivii care trebuie să înveţe să controleze intensitatea emoţiilor pentru 
a concura la cel mai înalt nivel, poliţiştii trebuie să înţeleagă rolul pe care 
îl au emoţiile la îndeplinirea atribuţiilor de serviciu. Unităţile de instruire 
sunt locul unde ar trebui să înceapă această instruire. Pe lângă dezvolta-
rea abilităţilor de inteligenţă emoţională, recruţii trebuie să fie instruiţi în 
contextul reducerii nivelurilor acute de anxietate (de exemplu, respiraţie, 
atenţie), care dacă nu sunt controlate, scad semnificativ performanţa optimă 
[13, p. 6]. 

Considerăm mai importantă dezvoltarea abilităţilor de inteligenţă 
emoţională şi de toleranţă la situaţiile de stres decât, de exemplu, dezvolta-
rea tehnicilor de aplicare a forţei în timpul intervenţiilor. În această ordine 
de idei, poliţistul în timpul intervenţiilor profesionale îşi poate păstra calmul, 
ceea ce îi va permite să soluţioneze mai multe probleme, în mod progresiv, 
cu prejudicii minime atât pentru dânsul, cât şi pentru alte persoane. Astfel, 
este imperativ ca unităţile de instruire să pună un accent sporit pe dezvolta-
rea abilităţilor emoţionale pentru gestionarea pozitivă a situaţiilor de stres, 
iar prin urmare să determine un nivel maxim de performanţe. Aceasta poa-
te fi realizată prin mai multe modalităţi, aşa cum ne prezintă unele cerce-
tări [15, p. 78] precum că recruţii au avut mai puţin stres şi au raportat o 
dispoziţie mai bună după participarea la un program de yoga care a fost dat 
în timpul instruirii. Fitness-ul, nutriţia regulată, igiena somnului, evitarea 
cofeinei, alcoolului şi diferite activităţi precum yoga ar trebui să fie puternic 
promovate şi modelate de mentori în timpul pregătirii cadrelor. Scopul este 
ca recruţii să-şi stabilească un angajament faţă de bunăstarea personală în 
timpul anilor de studii şi să menţină aceste bune practici de sănătate pe par-
cursul carierei lor.

Abilităţile sociale. Nu putem nega faptul că activitatea în poliţie este 
o provocare socială. Pe lângă abilităţile necesare poliţiştilor pentru realiza-
rea cu succes a intervenţiilor profesionale aceştia interacţionează activ cu 
membrii comunităţii, iar în aceste condiţii din cauza diferitor tensiuni pot 
apărea unele obstacole semnificative în relaţiile de prietenie şi în relaţiile cu 
cei dragi [13, p. 7]. Această presiune este deosebit de dificilă în special pen-
tru femeile poliţiste, cu atât mai mult pentru cele căsătorite şi cu copii [15]. 
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Poliţiştii se luptă adesea să menţină un echilibru sănătos între cariera pro-
fesională şi viaţa personală. În diferite situaţii, poliţiştii pot confunda com-
portamentul profesional cu cel familial, ceea ce poate avea un impact negativ 
asupra membrilor familiei şi, mai ales, asupra căsniciilor lor. În mod similar, 
soţii şi copiii poliţiştilor suportă o serie de dificultăţi, ceea ce la rândul său, 
duce la un stres suplimentar. Acest stres afectează adăugător performanţa 
profesională a poliţiştilor. De exemplu, mulţi dintre poliţişti care activează 
în regimuri speciale pe timp de noapte, în zile de weekend, de sărbători în 
cadrul diferitor operaţiuni speciale tot mai des încep să primească reproşuri 
şi mustrări din partea membrilor de familie, că nu sunt niciodată acasă şi îşi 
neglijează cele mai importante funcţii familiale. Aceste plângeri pot determi-
na presiuni directe asupra poliţiştilor să renunţe la slujbă. În esenţă, o mare 
parte a consternării legate de familie este determinată de lipsă de pregătire 
şi sprijin [13, p. 7].

Pe lângă faptul că familiile poliţiştilor ar trebui să beneficieze de anu-
mite măsuri sau programe de asistenţă pentru a răspunde nevoilor deter-
minate de această situaţie, aceştia trebuie instruiţi pentru a fi pregătiţi să 
înfrunte această sursă de stres.

Printre alte practici pozitive aplicate în diferite ţări pot fi menţionate 
următoarele:

 – angajarea în cadrul serviciilor poliţieneşti a membrilor de familie 
(soţie, copil, frate, soră etc.) ai poliţistului;

 – implicarea în perioada instruirilor a membrilor de familie ai 
poliţiştilor în cadrul unor programe speciale de orientare a familiei;

 – consolarea membrilor de familie de către diferiţi specialişti etc. [13, 
p. 8].

Dincolo de sprijinul acordat familiilor de poliţişti, unităţile de instruire 
pot integra perfect formarea esenţială a abilităţilor sociale în programele de 
studii. Conform unor cercetări, aceste abilităţi sunt:

Competenţa socială „implică comunicarea cu ceilalţi într-o manieră 
respectuoasă şi plină de tact prin manifestarea sensibilităţii şi preocupării 
în interacţiunile zilnice ale fiecăruia” [22, p. 52].

Munca în echipă „implică lucrul eficient cu ceilalţi pentru atingerea 
obiectivelor, precum şi subordonarea intereselor personale pentru binele 
grupului şi al organizaţiei. Aceasta implică stabilirea şi menţinerea unor 
relaţii de lucru eficiente şi de cooperare cu colegii de serviciu, supervizorii, 
clienţii, reprezentanţii altor organizaţii şi alţii” [22, p. 54].

Asertivitatea sau convingerea „implică preluarea fără echivoc a contro-
lului situaţiilor într-un mod calm şi adecvat, chiar şi în condiţii periculoase 
sau nefavorabile” [22, p. 70].

Cele trei abilităţi sociale specifice pot fi predate şi consolidate în tim-
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pul instruirilor. Stilul tradiţional autoritar de instruire nu oferă recruţilor 
modele de urmat atunci când instructorii sau personalul didactic demon-
strează un model de conducere rigid şi autocratic. În schimb, personalul di-
dactic poate încuraja dezvoltarea abilităţilor sociale tratând recruţii „într-un 
mod plin de tact şi respectuos”, totodată, oferindu-le oportunitatea de a prac-
tica activitatea de leadership eficient în timpul studiilor. Recruţii ar trebui 
trataţi în moduri în care subdiviziunile de poliţie se aşteaptă ca poliţiştii lor 
să interacţioneze cu membrii comunităţii. Pentru a învăţa cum să manifeste 
afectivitate şi grijă faţă de ceilalţi, recruţii trebuie să înveţe pe propria piele 
când sunt trataţi cu afecţiune şi grijă.

Când este vorba de lucru în echipă şi asertivitate, unităţile de 
învăţământ pot dezvolta un mecanism pentru intervenţii la nivel de colegi. 
Personalul didactic sau instructorii trebui să precizeze faptul că recruţii sunt 
aşteptaţi să se confrunte cu diferite conduite necorespunzătoare şi cu lip-
sa de ajutor din partea colegilor de serviciu. Astfel, în procesul de instruire 
recruţii trebuie să ia cunoştinţă de particularităţile dinamicii unui grup [13, 
p. 9].

Stimularea asertivităţii poate apărea în mai multe moduri în timpul 
instruirilor. Acest lucru se întâmplă în mod obişnuit în timpul activităţilor 
în baza unor scenarii. De asemenea, informarea şi autoreflectarea după fie-
care scenariu pot ajuta recruţii să câştige încredere şi să-şi îmbunătăţească 
prezenţa respectuoasă. Unii recruţi vor trebui să dezvolte afectivitatea, în 
timp ce alţii vor trebui să înveţe cum să schimbe un comportament autoritar, 
dominator sau greu de modificat, într-un mod asertiv [13, p. 9].

Abilităţi morale. Serviciul în cadrul poliţiei este provocator din punct 
de vedere moral. În activitatea zilnică pot apărea situaţii când poliţiştii se 
confruntă cu diferite dileme morale, care pot determina abateri de la norme-
le etice. Situaţiile sunt destul de banale, cum ar fi să decidă dacă să aplice sau 
nu unui şofer o amendă, sau cum să reacţioneze atunci când i se oferă o gra-
tuitate, de exemplu, o masă gratuită. În acelaşi timp, poliţiştii se confruntă cu 
tentaţii mult mai grave în timpul îndeplinirii atribuţiilor de serviciu, cum ar 
fi actele de corupere din partea persoanelor care caută să evite răspunderea 
juridică (contravenţională sau penală). O altă provocare din punct de vedere 
moral în activitatea poliţiei derivă din modalităţile de realizare a atribuţiilor 
de serviciu prin abuzuri sau diferite fapte ilegale, cum ar fi acte de tortură, 
reţineri ilegale, violare de domiciliu, nerespectarea garanţiilor procesuale, 
controalele excesive etc. [13, p. 9].

În contextul celor menţionate mai sus, este absolut necesar ca în ca-
drul instruirii poliţiştilor să fie promovat simţul integrităţii etico-profesio-
nale care „implică stabilirea şi menţinerea unor standarde ridicate de con-
duită personală prin dezvoltarea unor astfel de calităţi precum onestitatea, 
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imparţialitatea, încrederea şi respectarea strictă a legilor, regulamentelor şi 
procedurilor operaţionale standard” [2, p. 61].

În această ordine de idei, unităţile de instruire a poliţiştilor care aplică 
modele de învăţare pentru adulţi vor confrunta recruţii cu dileme morale pe 
tot parcursul pregătirii. La fiecare pas, recruţii ar trebui să fie întrebaţi: ce 
aţi face? Ceea ce ar trebui să faci? După fiecare scenariu, recruţii ar trebui 
să discute deciziile lor cu privire la motivul pentru care au ales un curs de 
acţiune pe care l-au făcut în timpul exerciţiilor practice. 

Poliţia de azi necesită pregătire profesională contemporană, care în-
corporează principiile de predare andragogică [10]. Când unităţile de instru-
ire trec de la un stil autoritar, paramilitar la un model de învăţare pentru 
adulţi, recruţii pot dezvolta şi consolida abilităţi psihologice importante, 
care sunt esenţiale pentru viitorii poliţişti. Această schimbare necesită două 
iniţiative semnificative pentru a avea succes. În primul rând, personalul di-
dactic, instructorii, formatorii şi alţi mentori trebuie să sprijine şi să creadă 
în valoarea acestei schimbări. Aceştia trebuie să fie bine pregătiţi pentru a 
putea antrena în mod corespunzător şi a dezvolta la recruţi abilităţile anali-
zate în acest studiu. Unităţile de instruire şi formare a poliţiştilor îşi pot sta-
bili propriile metode de evaluare standardizată pentru fiecare abilitate, pot 
asigura performanţa satisfăcătoare a fiecărei abilităţi, pot oferi oportunităţi 
de remediere şi pot solicita respectarea standardelor minime ale fiecărei 
abilităţi pentru ca studenţii şi audienţii să poată absolvi cu succes [13, p. 10].

Al doilea element absolut necesar pentru ca dezvoltarea abilităţilor 
analizate să devină endemică în formarea instituţiei de învăţământ este o 
schimbare de cultură la nivel organizaţional. Prin urmare, candidaţii la 
funcţiile de poliţişti trebuie să fie pregătiţi mai mult pentru a putea aplica în 
practică ceea ce au învăţat şi nu doar să fie testaţi referitor la ce au învăţat. În 
această ordine de idei apare necesitatea de a stabili anumite standarde mini-
me sau satisfăcătoare referitoare la abilităţile cognitive, emoţionale, morale 
şi sociale fără de care un candidat nu poate fi admis la funcţia de poliţist [13, 
p. 10].
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